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Referat fra Generalforsamlingen den 31. marts 2025 kl. 19.00 i Bibliotekssalen. 

Til stede var i alt 23, heraf 9 frivillige. Formand Niels Skov Nielsen bød velkommen. 
 
Til generalforsamlingen forelå følgende dagsorden: 

1. Valg af dirigent 
2. Foreningens beretning 
3. Forelæggelse af regnskab 2024 
4. Kommende virksomhed 
5. Forelæggelse af budget for 2025 og fastlæggelse af kontingent for 2026. 

Bestyrelsen foreslår nedsat kontingent fra 2026. 
6. Indkomne forslag 
7. Valg af bestyrelsesmedlemmer og suppleanter for disse. På valg er: Svend A. 

Lund, Marit Ø. Andersen og suppleant Per Kristensen. Alle modtager genvalg. 
8. Valg af revisor. På valg er Kirsten Hviid, som modtager genvalg. 
9. Orientering om årets gang i Viby Lokalhistoriske Arkiv samt forelæggelse af 

aktiviteter. 
10. Eventuelt 

 
Ad 1. Da vi ikke havde kunnet finde en ordstyrer på forhånd, blev Kurt Boch Andersen valgt. 
Han takkede for valget og konstaterede, at generalforsamlingen var lovligt indkaldt i Nyheder 
nr.1 2025 i februar og dermed beslutningsdygtig. 

Ad 2. Bestyrelsens beretning ved foreningens formand, Niels Skov Nielsen: 

Generalforsamlingen i 2024 fandt sted den 20. marts i Bibliotekssalen. Poul Erik Mehlsen 
var dirigent. Formand Niels Skov Nielsen fremlagde bestyrelsens beretning, og kasserer 
Annie Borchmann gennemgik regnskab og budget. Alle fremlæggelser blev godkendt. Annie 
Bochmann og Niels Skov Nielsen blev genvalgt. Poul Ankersen havde ikke tilkendegivet, om 
han ønskede genvalg. Han var ikke til stede og dermed ikke valgbar. Bestyrelsens foreslog 
Lisbeth Vestergaard, daværende suppleant som bestyrelsesmedlem, og Lisbeth blev valgt. 
Som ny suppleant foreslog bestyrelsen Finn Zachariassen, som blev valgt. Kirsten Hviid blev 
genvalgt til revisor. 

Kurt Boch Andersen fortalte om aktiviteterne på lokalarkivet. Der havde været mange 
udfordringer med at få en konto til arkivts personaleforening i Sparekassen Danmark, men 
problemet er løst nu. 

Efter generalforsamlingen fortalte kulturmiljømedarbejder Cecilie Julie Nielsen og arkitekt 
Asger Poulsen, Aarhus Kommune Teknik og Miljø om det generelle arbejde med vurdering af 
bevaringsværdige bygninger i Aarhus Kommune. Der blev vist eksempler på overhead. 

På efterfølgende møde konstituerede bestyrelsen sig: Niels Skov Nielsen fortsatte som 
formand, Lisbeth Vestergaard blev næstformand, Annie Borchmann fortsætter denne 
valgperiode som kasserer. Marit Ø. Andersen fortsætter som referent. Ny suppleant er Finn 
Zachariassen, og resten af bestyrelsen fortsætter uændret. Hvis Annie Borchmann skal afløses 
næste år, må vi finde en regnskabskyndig til bestyrelsen. 
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Forårets byvandring den 22. maj gik til Bjørnholms Allé området. 43 deltog. Kurt fortalte 
om Viby Gasværks historie. Vi gik videre til Alboas små røde rækkehuse, som ligger på 
hjørnet af Lykkesholms Allé og Bjørnholms Allé. Knud Faurholt fortalte om rækkehusenes 
historie godt suppleret af beboerne fra rækkehusene. Der blev fortalt historier om fabrikkerne, 
der lå på østsiden af Bjørnholms Allé, blandet andet Nordisk Tekstilfabrik. Kurt fortalte en 
spændende fortælling om Hammel Banens betydning for området. Til sidst fortalte Peer Otto 
Nielsen om havekolonien Mosevang. 

Efterårets byvandring den 27. aug. gik til vandtårnet og AGF. 41 deltog. Vi var meget 
velkomne i vandtårnet på Stenhøjsvej/Terp Skovvej. Efter fortælling ved indgangen kom vi i 
hold indenfor og op i toppen for at se den fantastiske udsigt. Turen gik videre til AGF’s nye 
fodbold college, hvor vi fik beretning og blev vist rundt. 

Arkivernes Dag og Vibybogens udlevering var den 9. nov. Deltagerantal 86. Som tidligere 
var der plancher med billeder, og der blev vist film fra det gamle Viby. Ringbind med 
avisudklip var fundet frem. Foredraget kl. 14 var med Carl-Heinrich Metzdorff om sine 20 
første år i Viby. Han fortalte om sin biografi om familien og karrieren. Et godt foredrag om et 
meget spændende liv. Carl-Heinrich Metzdorff har skrevet i Vibybogen 2024 ”En gang 
spejder – altid spejder” og i 2023 ”Fra Viby til Schweiz” 
 
Udleveringen af Vibybogen gik som sædvanligt kvikt og hurtigt af erfarne medarbejdere. Vi 
var tilfredse med valget af Huset Venture Aarhus som ny leverandør af opsætning og tryk. 
 
Gode idéer modtages gerne, og gør nu lidt reklame for Viby lokalhistoriske Forening, så vi 
kan få nogle nye medlemmer. Tak for det gode samarbejde vi har med arkivet. Tak for 
hjælpen til alle frivillige. 
 
Formandens beretning blev vedtaget. 
 

Ad 3. Regnskabet var udsendt i Nyheder og blev vist på overhead. Da kasserer Annie 
Borchmann var sygemeldt, blev det formand Niels Skov Nielsen, som gennemgik regnskabet 
for 2024. Der var spørgsmål til overskuddet. Svaret var, at vi havde fået trykt Vibybogen 
2024 billigere ved Huset Venture, og vi havde sparet porto ved kun at sende Nyheder pr. mail. 
Der var spørgsmål, om vi annoncerer i gratisaviser, og svaret var nej. 

Regnskabet blev godkendt. 

Ad 4. Forårets byvandring er udsat til den 4. juni og foregår ved Rosenvangsskolen, Fredens 
kirkegård og Fredenskirken. Ændringen er skrevet på hjemmesiden og udsendes pr. mail efter 
førstkommende bestyrelsesmøde den 28. april. Efterårets byvandring den 26. august kl. 
18,30. Turen er ikke planlagt, men vi modtager gerne forslag til byvandringer. Bogudlevering 
og Arkivernes Dag bliver den 1. november. 

Ad 5. Niels Skov Nielsen gennemgik det reviderede budget for 2025 samt forslag til budget 
for 2026. Bestyrelsen foreslår kontingentnedsættelse til kr. 180 fra 2026. Forslaget blev 
vedtaget ved håndsoprækning. Antal af Vibybøger nedsættes til 400 stk. Der var spørgsmål 
om Huset Venture, og Kurt svarede: En socialøkonomisk virksomhed beliggende i Viby. Den 
nye Vibybog blev for tung til den planlagte porto, men da mange blev afhentet ved 
Bogudleveringen, de to efterfølgende åbningsdage på arkivet, og mange blev delt ud af de 
frivillige, blev det kun nødvendigt at sende 30 med DAO. 

Budgettet blev vedtaget. 
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Ad 6. Ingen indkomne forslag. 

Ad 7. Bestyrelsesmedlemmerne Svend A. Lund og Marit Ø. Andersen samt suppleant Per 
Kristensen blev genvalgt.  

Ad 8. Revisor Kirsten Hviid blev genvalgt. 

Ad 9. Kurt Boch Andersen fortalte om aktiviteterne på arkivet: Forårets byvandring måtte 

udsættes pga. problemer med at få en aftale med Fredenskirken. Bogudlevering og Arkivernes 

Dag måtte ændres, da salen var optaget anden lørdag i november. Der er kommet nye 

forfattere til Vibybogen. Kan vi ikke fylde den med nuværende sidetal, kan vi blive nødt til at 

nedsætte sidetallet.  

Arkivet havde fået forespørgsel vedr. ”Forsvundne Arvinger”, Mette Frisk fra DR1. 

Udsendelsen med meget lokalt stof fra Viby var netop blevet sendt. Vi havde et materiale, 

men vurderede, at det var for følsomt til at blive offentliggjort, men Mette Frisk blev 

orienteret telefonisk, og det var hun glad for. 

Der var spørgsmål om Skatte- og Adressebøger på nettet. Det går langsomt men sikkert 

fremad med at digitalisere bøgerne og få materialet sendt til Danskernes Historie Online. Der 

er link til Skatte- og Adressebøgerne på vores hjemmeside. De kan også findes på arkiv.dk 

(felt på hjemmesiden), søg på Skatte- og Adressebog. 

Der var spørgsmål, om vi havde fotograferet gravsten til nettet, og Marit Ø. Andersen svarede 

ja. På vores hjemmeside under Registre er de to kirkegårde. Vi tilstræber at opdatere med 5-

10 års mellemrum. Man kan først søge på navn og få vist billede ti år efter dødsfaldet, hvis det 

kendes. Kirkerne har deres egen side, hvor man kan søge beliggenhed for graven: 

findgravsted.dk. 

Ad 10. Ikke yderligere. 

Efter generalforsamlingen levende fortælling ledsaget af billeder ved Per Ryolf: 

Falck stationen, som Viby aldrig fik 

I 1960’erne havde Falck-Zonen en ambitiøs plan om at etablere en brand- og redningsstation i 

Viby. Den blev aldrig bygget. Et kig på planerne om stationen er også en rejse tilbage til det 

politiske spil om kommunalreformen, som skabte den Aarhus Kommune som vi kender i dag. 

Falck til vands 

Med sin placering ved bugten, og med sin travle havn, har Aarhus været hjemsted for mange 

dramatiske redningsaktioner til søs. I Aarhus var Falck foregangsmænd på flere områder, 

blandt andet i uddannelse af frømænd. Hvad enten der var tale om biler i havnen, dykkere, der 

sad fast i hængedynd eller jetjagere, der kolliderede over bugten, var hjælpen nær. 

 

Viby, den 8. april 2025 

Marit Ø. Andersen, referent 


